

尽管有冷空气来袭，但最冷的“数九寒天”结束了

今天是花朝节 小艳疏香最娇软



今天是农历二月十二，传统的花朝节。光听名字，就能感到一阵春意扑面而来。此时的春意“犹抱琵琶半遮面”，不喜欢的人嫌弃它不够正统、浓烈，喜欢的人却觉得它“小艳疏香最娇软”。

记者 石承承



这几天，江东北路旁的大片樱花绽放，吸引了不少路人的目光。

记者 王鹏 摄

“数九寒天”结束了

今天是“九九”的最后一天。

《九九歌》中唱道：“九九加一九，耕牛遍地走。”其中，“一九”指的不是实打实的9天，而是一个虚数。也就是说，“九九”结束后再过一段日子，春天就要来了，又到了一年的农忙时刻。

尽管有一股冷空气正在东移南下，并将至今明两天影响我市，气势之凶猛，甚至有可能把日最高气温直接从近20℃打到10℃左右，但有一点可以肯定，被视作“一年中最寒冷”的“数九寒天”已经一去不复返。

每年到了这个时候，很多人最关心的问题之一，就是“什么时候入春”？

在气象学意义上，冬天的结束，要求连续5天的日均气温超过10℃，而这5天中的第一天，就是冬去春来的交接点。

对于我们来说，这趟开往春天的列车若“不误点”，应该会在本月下旬抵达。

相传今天是花神生日

“花朝节”的起源有很多版本，广为流

传的一个，说这天是花神的生日。

民间有在这一天“赏红”来为“花神”庆生的做法。清顾禄《清嘉录·二月》“百花生日”条中说：“（二月）十二日，为百花生日，闺中女郎剪五色彩缯粘花枝上，谓之赏红。”

即便到了夜间，人们也不肯将歇，还要在花树枝梢上挂“花神灯”，形成“百花生日是良辰，未到花朝一半春；万紫千红披锦绣，尚劳点缀贺花神”的盛况。

在宁波地区，少女会在这一天用绸缎（内塞棉絮）缝百花娘子布人，祈祷能像百花娘子一样美貌聪明，会绣百花。

母亲也会选择在这一天为女儿穿耳洞、缠足。

据传，这一天穿耳洞，不会发炎。

因此，民间流传有这样一种说法，这一天是“少女节”。

一年春好处，不在浓芳，小艳疏香最娇软

花朝节能重新进入人们的视线不容易。

这是一个基本因为气候和物候的转变而

形成的节日。现在，气候变化对人们劳作、生活的影响程度已经大大不如农耕社会，人们对气候转变的关注也不如从前。

在存续过程中，花朝节也始终没有像中秋月饼、端午粽子那样特有的节庆食物。

说句不好听的，商家连炒作的由头都没有，谁还会帮忙吆喝？

关于花朝节的习俗，南宋《梦粱录》中提到：“浙江习俗以为春序正中，百花争放之时，最堪游赏。”

也正是凭借这一点，这个节日得以再度进入人们的视线，像“踏青”这样健康的生活休闲方式，正在被越来越多的人接受。

只是“复出”的路并不好走。虽说时值二月仲春，正是芳菲盛开、绿枝红葩的时节。可放眼望去，这春色仍是“犹抱琵琶半遮面”的状态：东一丛，西一棵，稀稀拉拉的花有了，却还不见百花齐放的壮观。

此时的景致多了几分“草色遥看近却无”的意境，不喜欢的人嫌弃它不够正统、浓烈，而喜欢它的人却视它为最好的时节，就像宋代李元膺在《洞仙歌·雪云散尽》中说的：“一年春好处，不在浓芳，小艳疏香最娇软。到清明时候，万紫千红，花正乱，已失春风一半。”

宁波站区域整治非机动车违法行为

商报讯（记者 陈爱红 通讯员 王冰）

昨天，南站综管办对铁路宁波站区域内“电的”、“残的”违规行为开展了专项整治。交警部门在甬水桥路苍松路口、妇儿医院南门等地重点排查，对区域内电动自行车无牌无证行驶、残疾人违规安装雨篷、载客等行为进行劝阻与查处。

南站综管办交警中队队长於剑介绍，整治首日共查扣违规电动自行车9辆、残疾人5辆，起到了较好的震慑作用。专项整治仍将继续，综管办会加大对区域内非机动车的管理。



交警在检查电动车。

记者 刘波 通讯员 刘妍珣 摄

小微电商集聚产生大效应

商报讯（记者 杨江 通讯员 续大治 莫纪波）昨天下午4点，“杜熙旗舰店”店主沈理拿着厚厚的单据，准备发货。当天，他共接了600多单生意，这在以前是不可想像的。

在鄞州高桥镇秀丰村的厚力网购智慧园内，像沈理这样的小微电商还有近40家。去年，创造营业额近2亿元。由于小微电商的集聚，吸引了韵达、百世汇通、天天三大品牌快递企业入驻，形成了电商、物流、人才培训等电商产业链，成为宁波首个一站式电商基地。

人们更喜欢把厚力网购智慧园内叫作“电商村”。“电商村”的特别之处在于，园区内几乎所有电商都是小微级别的，资金少，没平台，只有年轻人的一腔热情。”“杜熙旗舰店”店主沈理是名80后，做电商已经有三四年了，专做某品牌女装。

入驻智慧园前，由于资金有限，沈理在市区的某小区租了一间套间，没有仓储，没有专门的物流，他的电商生意只能小打小闹。去年3月1日，在朋友的推荐下，沈理找到了智慧园。如今，他的仓储面积已经扩大到700多平方米，平均每月能销售1万单生意。

“做电商有一个关键因素，就是发货要快。”沈理清楚地记得去年双十一时，一天上千单生意，必须马上运出，这要在以前简直不可想像。

如今，“电商村”内有韵达、百世汇通、天天等大品牌物流企业入驻，“快递公司就在楼下，他们每天3次上门取货。”沈理说，忙的时候，快递员还会帮忙包装。

除了物流之外，小微电商的聚集，让这个园区形成了从仓储、物流到包装、人才培训等一套电商产业链。如“七八九鞋社”是国内一家鞋类销售企业，创业初期，老板沈平一直烦心产品的形象包装，最后在园区摄影工作棚里解决了难题；“至诚三辉”女装店通过园区的人才交流信息平台，找到了满意的员工；统一采购包装材料，节省成本；园区出资购买发电机组，保证每家电商正常运转……

徒步公益行活动3月29日举行

诚邀全市怀有公益梦想的市民组团参与

商报讯（记者 孙肖 实习生 余明华）由江北团区委、宁波市信用联社、东南商报、江北区志愿者协会联合举办的“一条暴走的小鱼”徒步公益行活动3月29日将在江北北山休闲游步道举行。即日起，邀请全市怀有公益梦想的市民组团参与。

徒步公益行全程约6公里

“一条暴走的小鱼”徒步公益行活动将融合体育健身、越野行走、环保生态等内容，集聚热爱大自然和环保的爱心人士，在山水徒步中身体力行支持环保和公益，也为“五水共治”出份力。

参与活动的团体和市民只要徒步完成主办方规定线路，就将得到爱心企业颁发的鱼苗，并在活动后指定日放归甬城水系。

主办方表示，这种全民参与的微公益形式希望得到市民的认可，并让这些小鱼在江河中慢慢成长为大鱼，发挥其生态净水的功能，以完成“小鱼治水”的最终公益目标。

本次活动也是江北团区委“青春治水·美丽江北”专项行动的一项主体活动之一，全年还将实施不同项目助力“五水共治”。全场活动将在北山游步道慈城段举行，活动路线从金沙村出发经过桃花岭（三界亭）、蚂蝗潭、石柱岭、永传寺，最后回到终点金沙村，全程约6公里，徒步耗时约2.5个小时。

此次徒步公益行活动以团队为单位，每个团队人数至少为3人，上限为6人，团队成员年龄在10~60周岁，必须身体健康。以爱心、环保、绿色为主题，活动中建议爱心人士自带水壶，并注意爱护活动场地的环境卫生。

沿途将设立爱心驿站，每到一个驿站可以获得一个爱心印章，集齐所有印章的团队，可以在终点的捐赠墙上签名并合影，同时接受由主办方颁发的“爱心证书”。

可通过邮件或微信报名

本次活动以团队形式报名，每个团队确

认一名队长统一负责报名和组织工作。报名方式有邮件报名和微信报名两种，无论哪种方式都需要做现场确认。

有意参加活动的市民可从今天起报名，报名截止日期为3月17日。

报名时发送团队名称、负责人姓名、联系手机、全队队员姓名和身份证号码等资料至邮箱100872700@QQ.COM，或加妈妈大学公众微信（微信号：youxiuumama）后直接发送报名资料。报名咨询电话：87270000。

报名成功后，主办方将通知团队负责人在3月22日前前往灵桥路768号宁波日报报业集团3楼进行现场确认。届时负责人请携带团队所有成员身份证原件、身份证复印件（一式），主办方将为参与者购买意外险，并现场发放“爱心任务书”。

由于活动场地和人员限制，本次活动共招募100个团队，按报名先后确认，超出活动人数将不再接受报名。报名成功后，需听从主办方的活动安排，如遇天气等特殊原因活动推迟会及时通知。